

在昨日的全市庆祝教师节暨师德报告会上,我市优秀教师李立、安巧云和马宁,用朴实的语言讲述着自己教书育人的感人点滴,其经历或充满大爱,或历尽艰辛,让近千名与会者为之动容——

用爱心谱写坚守 用汗水浇灌希望



李立
用爱心与智慧
收获幸福

她用爱心关爱弱者,用智慧让每一个孩子享受新课改的成果。她就是瀍河回族区新建小学教师李立。

李立最初走进孩子们的世界是在2000年9月。当时李立教一年级,开学第一天,班里一个叫明明的男孩引起了她的注意。他经常摔倒,摔倒后很难站起来——原来明明患有先天性肌肉坏死症。由于疾病的原因,每当课间操和体育课,明明就像一只被关在笼子里的小鸟一样孤零零地坐在教室里。

第二天课间,李立紧紧地握住明明的手说:“走,我们一起做操去!”李立让他站在班队的最前面,看着他做操。他站不稳了,李立马上扶住他;他摔倒了,李立马上抱起他;他累了,李立用身体支撑他……课间操结束了,李立将他扶回教室。从那天起,每天的课间操,全校师生都会看见李立领出一个孩子,又扶回这个孩子。就这样,转眼就是几年。

有时,明明上厕所不方便,他实在不好意思总是麻烦同学,就偷偷地在别的班的卫生区里撒尿。李立知道后总是悄悄地打扫干净。一天,李立在书中发现了一张小纸条,上面写着“老师,谢谢您,感谢您无私的爱!”看着那熟悉的字迹,李立的心在震颤,眼圈不知不觉潮湿了……

2008年,新一轮基础教育课程改革对教师提出了更高的要求。于是,李立在班级大胆地进行教学改革。李立拿着摄像机主动外出听课,发现好的作法就记录下来,回到学校一边反复看录像,一边查阅有关教学资料,一边设想自己的教法,一边在课堂反复实践……

经过一年的悉心“经营”,李立所教的班“藏龙卧虎”。2009年4月,在全校公开课《隐姓埋名三十年》上,学生李嘉欣恰如其分地引用毛主席的《卜算子·咏梅》赞颂王承书的淡泊名利、无私奉献,让所有的教师赞叹不已;2009年12月,在全区课改公开课《将相和》上,学生江如蓝图文并茂地为大家讲解赵王为秦王鼓瑟是高档乐器,让听课的教师叹为观止……教改的五年里,李立所带过的两个班语文成绩一直在全区名列前茅,其课改经验在全区推广。

对学生的爱,让李立收获着做教师的深深感动,在心与心的碰撞中,她更懂得了什么是幸福——这份在业务上刻苦钻研、不断成长的教书育人的快乐。



安巧云
勇斗病魔18年的
乡村教师

安巧云,1984年走上三尺讲台的栾川县陶湾镇红庙村完全小学教师。在近30年的从教生涯中,在与病魔抗争的18年间,安巧云以一个柔弱女子的肩膀,以一个癌症患者的孱弱身躯,努力扛起山村教育的重任,为山区孩子撑起一片爱的天空。

31岁那年,安巧云突然感到腰疼。因为不想耽误工作,安巧云一直咬牙挺着。1995年8月,实在撑不下去了,她才抽空到县医院做了一次检查。谁知这一查竟是晴天霹雳。医生诊断是子宫癌晚期。安巧云坚持着给学生上了3天课后,来到洛阳的一家医院做进一步检查。检查结果仍然是子宫癌晚期。

1998年,病情稳定后,安巧云带着驱除病魔的信心重新登上了讲台。

此后,安巧云更加认真研究小学教学规律,借鉴学习别人经验,采用“情趣教学”“情景教学”等方法,激发学生的学习兴趣。安巧云精心准备,上好每一堂课,努力把每一个45分钟都发挥到最好。然而天有不测风云,2006年11月3日,安巧云被诊断患有小肠外肿瘤,再次被推进了手术室……

几次与死神擦肩而过,安巧云已看淡了生死,只有工作才是安巧云生命中不能舍弃的最爱。2009年,安巧云再次登上讲台,承担了四年级语文课及班主任工作,同时兼做图书馆及学生宿舍管理员。安巧云把全部精力都投入到工作中,坚持每天把放学回家的学生一个一个送出校门,再千叮万嘱咐,交代他们注意安全,按时回家。对待住校的留守儿童更像对待亲生孩子一样,晚上为他们盖好被子,早上亲自叫他们起床,冬天里烧热水让他们洗脸洗脚,天天到食堂帮忙安排好学生就餐,才回到自己宿舍做饭。

几十年来,安巧云坚守在这个小山村,从没有因为待遇的微薄而抱怨,从没有因为工作、生活的艰难,而退却。安巧云把学生当成自己的亲生孩子,凭良心教书,用爱心育人。

一分耕耘一分收获。安巧云写的论文、讲的课多次获得省、市、县论文一等奖,优质课奖。2010年,安巧云被评为镇道德模范、栾川县教育系统“巾帼建功标兵”、洛阳市师德标兵。

时至今日,安巧云最大的愿望仍然是与病魔抗争到底,坚守一线,为大山深处的父老乡亲服务,为山村的孩子传授知识、传播文明。



马宁
以行动谱写特教的
别样师德

特教老师马宁来自市特殊教育中心学校。特教老师肩负着特殊的责任和重担,而马宁则用自己的实际行动谱写着特教的别样师德。

马宁清楚地记得,某年,在一年级新生中,有一个瘦弱的身影引起了马宁的注意。他叫天天,来自偏远农村,父亲外出打工,因为他双耳失聪,妈妈又生了个弟弟,为了更好地照顾那个健康孩子,还不到6岁的他,被父母像包袱一样往学校一放,留下的只有身上那一身衣裳,一床薄得不能再薄泛着霉点的被褥和皱巴巴的58元零钱。

从那以后,帮天天洗洗涮涮、缝缝补补是马宁生活的一部分;带孩子周周洗澡、月月理发是马宁生活的一部分;深夜带他去看病,病床前守一宿儿也是马宁生活的一部分。逢年过节,马宁会带天天到家里做客,和自己的女儿一起分享节日的快乐。天天和马宁做了好朋友,马宁走到哪儿他跟到哪儿,眼睛里再也没有了漠然和胆怯。

对待其他聋哑儿童,马宁已经记不清多少次清晨赶到学校教孩子们起床叠被、穿衣洗脸,只记得自己生病时,悄悄放在办公桌上那杯白开水以及水杯上依稀可见的小小的脏手印儿;记不清多少个夜晚搂着哭红眼要妈妈的残疾孩子入睡,只记得放假时孩子们依依不舍的身影;记不清多少个寒冬为尿床的孩子拆洗被褥,只记得躲在一旁偷偷看的小不点们一拥而上,跑上来用他们的小手为马宁擦脸、搓手、吹热气……

功夫不负有心人,马宁所在学校的学生,有的考入大学深造,有的进入企业工作。聋生关雪松留学印度学习手语用语言学;聋生梅芳芳的舞蹈《蓝天下的飞翔》获得《我要上春晚》“第一季人气王”称号,应邀参加该栏目总决赛;盲生刘向阳多次应邀参加各省市电视台节目并在中央电视台《向幸福出发》节目现场,被青歌赛金奖歌手刘和刚收为学生;盲生韩伟在南方开起了自己的推拿按摩店并成功地开到了美国……

马宁代表特教老师,用四个骄傲总结过去:骄傲我们的选择,骄傲我们的团队,骄傲爱的力量,更骄傲我们的坚守!

本组文图 记者 张锐鑫 李江涛



孟津优质“土宝贝” 兴产富民“金钥匙”

产品名称:洛建精品小西瓜
推荐单位:河南洛建农业发展有限公司



洛建精品小西瓜是河南洛建农业发展有限公司生产的瓜果类产品之一,采用有机种植法,小西瓜在生长过程中,底肥使用鸡粪与秸秆生物肥,不使用任何化肥和农药,原根生长,不嫁接,小西瓜成熟后皮薄质优,色泽艳丽,肉质细嫩多汁,果实脆甜,口感极佳。

河南洛建农业发展有限公司,位于洛阳市孟津县朝阳镇同凹村,占地2000余亩。有机产品认证在转换期,现种植品种有:精品小西瓜、草莓、串串红、小黄瓜、彩椒、葡萄等20余种瓜果蔬菜,是集采摘观光休闲于一体的现代化农业园区,热诚欢迎各界人士到园采摘、休闲参观、考察。

产品名称:孟津梨
推荐单位:会盟镇人民政府



孟津梨是洛阳名产,历史悠久,因其色鲜味美、细胞无渣、果形圆黄、品质上乘,享有“中国金橘”

之美誉。据《广志》记载:“洛阳北邙,有张公夏梨,味甚甘,海内唯一树。”

孟津梨亦称贡梨,民间传说有“贡梨得赏银千两”的故事。相传明朝末期铁炉村一徐姓梨农,载梨两船,远销外地,因世乱民贫,购者甚少,加之酷暑盛夏,梨大量烂掉,卖梨人心焦如焚。此时,皇后重病,很想吃梨,百官四处寻找,幸遇这位卖梨人,经翻找,挑选出一筐好梨。皇后吃后病愈,皇帝欣喜,重赏卖梨者。孟津梨也由此年年进贡,列为贡梨,故称孟津贡梨。

孟津梨品种有:伏梨(金屁股、马蹄酥、马蹄黄、青皮伏等)和秋梨(金平梨、猪嘴梨、白梨、秋落白等)两大类。

孟津梨含有人体所需的多种维生素和氨基酸,食后润肺健脾、利尿通便、醒目透气,实有药膳之奇效,是高血压、高血脂患者的益友,是馈赠亲朋好友之最佳绿色食品。20世纪六七十年代,孟津梨远销香港、澳门及东南亚地区。

会盟镇是孟津梨的主产区,种植面积10200亩,年产量2万吨,每亩收入平均在7000元左右。

产品名称:“新农村”豆芽
推荐单位:洛阳新农村蔬菜食品有限公司



豆芽又白又粗,光洁剔透,还没有须根……遇见这样的豆芽,您一定要谨慎选购,切不可当“外貌协会”。

豆子的发芽过程必然要生长须根,而不法分子往往使用无根剂

等非添加剂,让豆芽干净透亮无根毛。所以,不长须根的豆芽要谨慎购买。

在“新农村”无菌孵化车间,豆芽孵化桶底部的缝隙长满了密密麻麻3厘米至5厘米的须根。豆种均来自东北绿色基地,并采用食品级304不锈钢孵化桶恒温孵化,自

动喷淋系统会定时自动给豆芽补充水分,整个生产过程,人与豆芽不直接接触。

目前,我市不少菜市场都有“新农村”的豆芽店,销售的豆芽都长着长长的须根。不少市民担忧:须根是否会影响豆芽的味道和营养价值?企业负责人表示,豆芽根部富含膳食纤维,对促进肠道蠕动、缓解便秘、预防消化道癌症有良好功效。

“新农村”豆芽采收过程用水均采用350米以下的深层地下水,去壳、脱水、清洗后的成品经质检中心抽检合格,方能进入0℃~6℃的低温保鲜库中储存冷却、配送。

目前,“新农村”放心豆芽共开设200多家网点,基本覆盖了市区所有的农贸市场,带根豆芽也被更多的老百姓认可。如今,“新农村”豆芽销量在夏季每天达到70吨,冬季更是达到每天150吨,是我市最大的标准化豆芽生产企业。

产品名称:盟津贡米
推荐单位:孟津县绿盟种植专业合作社



在十年九旱的洛阳,有一片水美稻肥的“鱼米之乡”——孟津会盟,该地所产大米作为贡米被历代皇帝享用。

绿盟种植专业合作社旗下盟津牌贡米,谐音为孟津,体现品牌与地区名称巧妙结合,致力于将孟津贡米通过现代化的加工手法,走上更多人的餐桌。目前入社社员10余户,带动农户100余户,是孟

津县最大的大米加工场所。

盟津牌贡米生长周期长(180天左右),阳光雨露充足,昼夜温差大,又种植在极肥沃的黑土壤中,所产稻米皮薄黄,形状细长,粒大饱满,质地细密,营养美味,熬制的米粥,晶莹剔透,富含丰富的氮、磷、钾等多种矿物质元素。

绿盟合作社采取统一供种、统一栽培、统一管理、统一收购、统一加工,

从源头上保证了产品的质量,并引进国际领先稻米生产线,精选、监测、包装等生产全过程全部实现自动化控制。目前日加工大米达到80吨。

如今,绿色、健康、安全的“盟津”已经得到了广大消费者的认可,销售网点已经全面覆盖洛阳,以迅猛之势占领着更广阔的市场,让更多的百姓吃到孟津特产盟津贡米。

(洛农)

